
در عبارت ذکر شده مشبه «ما» است و در گزینۀ  مشبه به «ما» است. گزینه 2 - 1

در این گزینه چشم به ابر تشبیه شده است و گوهر مجاز از اشک است. البته مجاز به علاقۀ مشابهت است. یعنی بهتر بود به جاي مجاز، استعاره در سؤال می آمد. گزینه 2 - 2

«نهاد» در این گزینه به معناي «قرارداد» است و در گزینه هاي دیگر به معناي «سرشت» است. گزینه 1 - 3

بحر  بهر گزینه 4 - 4

رنگ زمین: مشبه / چون: ادات تشبیه / رخ: مشبه به، طبع زمان: مشبه / چون: ادات تشبیه / دَم من: مشبه به، بیت فاقد وجه شبه است. گزینه 2 - 5
وجه شبه سایر گزینه ها:

) به پیچ و تاب افتادن گزینۀ 

) هزاران ناله داشتن گزینۀ 

) مشهور خوبان بودن گزینۀ 

» ظلم کردن به جاي عدالت ورزي است. مفهوم گزینه هاي مرتبط «برقراري عدل و انصاف» است مفهوم بیت گزینۀ « گزینه 4 - 6

«حضیض» در معناي فرود، پست، پستی، جاي پست در زمین یا پایین کوه. گزینه 4 - 7
«شفق» در معناي سرخی افق نزدیک غروب آفتاب.

در عبارت صورت سؤال، نقش دستوري «بیهده» و «سرد» قید است. «قصیده» متمّم و «سپیده» نهاد است. گزینه 1 - 8

واژه هاي وندي: فارس + ي / شاعر + ان / نویسنده + ان / شکوه + مند + تر / سرود + ه + ها گزینه 2 - 9
تمام گروه هاي اسمی دو بیت و وابسته هاي آن: گزینه 1 - 10

بدنامیِ      /     روز    /     روز

صرفِ      /    روز     /    کندن 

زیرا در جمع مؤنث حرف «ن» حذف نمی شود، در گزینه هاي دیگر فعل مجزوم نشده است.    گزینه 3 - 11

زیرا در گزینه هاي دیگر، «ت» جزء ریشۀ کلمه است و جمع مکسّر هستند. گزینه 4 - 12

گزینه هاي دیگر در حالت صحیح بدین صورت است:   گزینه 1 - 13

) إِقرَْأنَْ   ) اسُْجُدا                 ) إجْمَعوُا                 
«أثنان»: دو (نفر، تن) / «خیرٌ»: بهتر است / «مِن»: از / «واحدٍ»: یک (نفر، تن) / «ثلاثۀ»: سه (نفر، تن)    گزینه 3 - 14

با توجه به این که تکتبین فعل مفرد مؤنث مخاطب است، باید از ضمیرهاي این صیغه استفاده کنیم. گزینه 2 - 15

بیع: فروختن  شراء: خریدن  هر دو متضادند، بنابراین علامت «≠» درست است. گزینه 1 - 16

«بخاري فشرده در آسمان که از آن باران فرو می آید.»  ابر گزینه 2 - 17
ترجمۀ گزینه هاي دیگر:

: شعله آتش گزینۀ 

: پیراهن زنانه گزینۀ 

: باطري گزینۀ 

زیرا «تلمیذات» جمع سالم و مفرد آن «تلمیذة» می باشد. گزینه 4 - 18

گزینه 3  زیرا «تَسْمَعْنَ» جمع مؤنث مخاطب است، پس ضمیر مناسب براي آن اَنتُْنَّ می باشد.     - 19
با توجه به «تلمیذة» که مؤنث است، «اَنتَْ» خطا است؛ زیرا مذکّر است. گزینه 4 - 20

گزینه 1 - 21

بر اساس گرایش به خیر و نیکی هر انسانی فضائلی مثل صداقت و کرامت را دوست دارد و از زشتی و بدي بیزار است. گزینه 1 - 22

خداوند با دادن نعمت هاي مادي و معنوي به انسان  گزینه 2 - 23

می دانی چرا خداوند شیطان را از درگاه خود راند و براي همیشه او را طرد کرد؟ گزینه 1 - 24
چون فرمان خدا را براي سجدة بر انسان اطاعت نکرد. پس رانده شدن شیطان از درگاه الهی و طرد شدن وي زاییدة (معلول) عدم اطاعت از فرمان خداوند براي سجدة برایشان است.

اما رسول خدا (ص) می فرماید: خداوند به چنین انسان هایی خطاب می کند:
من به خاطر تو شیطان را طرد کردم؛ اما تو او را دوست خود گرفتی و به اطاعت او درآمدي؟
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نفس اماره: میل سرکشی کھ در درون انسان طغیان می کند و1)
وی را بھ گناه فرا می خواند. 

   شیطان: عامل بیرونی کھ خود را برتر از آدمیان می پندارد و2)
 سوگند یاد کرده کھ فرزندان آدم را فریب می دھد و از رسیدن بھ 

بھشت باز می دارد.

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

عوامل سقوط و گناه و دور ماندن از ھدف:

}
او را گرامی داشتھ و بھ او کرامت کرامت بخشیده1)
و بر بسیاری از مخلوقات برتری داده است.2)

1
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گرایش انسان به نیکی ها و زیبایی ها سبب می شود که در مقابل گناه و زشتی واکنش نشان دهد. گزینه 3 - 25
هم چنین هدف و مسیر حرکت هر کس با توانایی ها و سرمایه هایش هماهنگی دارد.

دومین تفاوت در چگونگی رسیدن به هدف: گزینه 2 - 26

انسان داراي روحیه اي بی نهایت طلب است واین همواره در حال انتخاب هدف است، پس اهداف متعدد دارد. اهداف انسان، پایان ناپذیر و تمام ناشدنی است، نه محدود. گزینه 2 - 27

الف) هرکس با بینش و نگرش خاص خود به سراغ هدفی می رود. اختلاف در اهداف، ریشه در نوع اندیشۀ انسان دارد. گزینه 2 - 28
ب) و اماّ تقسیم بندي هدف هاي زندگی به هدف هاي اصلی و فرعی:

گزینه 4 - 29

گزینه 2  - 30

عامل درونی این حالت را«نفس لوّامه»، یعنی نفس سرزنشگر نامیده و به آن سوگند خورده است: «و لا اقسم بالنَّفس اللوّامۀ: و سوگند به نفس ملامت کننده».

 

برخی از مردم بر این اعتقادند که در  سال آینده، مدرسه اي وجود نخواهد داشت. دانش آموزان در خانه خواهند آموخت. گزینه 1 - 31
یکی از کاربرد هاي فعل کمکی will استفاده براي جملاتی است که بیانگر انجام عمل در آینده دور است، در ضمن بیان شخصی است و هیچ نشانه اي براي اتفاق افتادن آن در جمله وجود ندارد پس

گزینۀ  بهترین گزینه است.

می دانم که به شدت خسته اي. لطفا راحت باش. فوراً برات یه فنجان قهوه می آورم. گزینه 2 - 32
بیان جمله در آینده اگر با برنامه ریزي قبلی باشد از to be going to و اگر تصمیم آنی و بدون برنامه ریزي قبلی باشد از will استفاده می شود. جمله فوق یک تصمیم آنی است.

مردم بر این باورند که این کارخانه نو ساز، حیات وحش را به خطر می اندازد. آنها عقاید خود را در روزنامۀ محلی بیان کردند. گزینه 1 - 33

) تقسیم کردن ) محافظت کردن           ) افزایش دادن           ) به خطر انداختن          
آن ها درختان را می برند و دریاچه ها را نابود می کنند. بجاي آن ها جاده و خانه می سازند. گزینه 4 - 34

) ساختن ) حفاظت کردن         ) معنی دادن         ) نابود کردن    

الف: تلفن در حال زنگ زدن است. گزینه 2 - 35
ب: یک لحظه صبر کن. همین الان جواب می دهم.

براي بیان جمله در زمان آینده اگر بدون تصمیم قبلی یا به عبارتی به صورت تصمیم آنی باشد، از will براي بیان آن استفاده می کنیم.

من ورزش هایی مانند فوتبال و والیبال را دوست ندارم. من می خواهم در عوض ورزش هوازي انجام دهم.  گزینه 1 - 36

) دیگر  ) اطراف         ) درست         1) در عوض        
گزینه 4 - 37

drink- drink
بریتانیایی ها چاي زیادي می خورند در حالیکه امریکایی ها بیشتر قهوه می خورند.

 چون هر دو جاي خالی موضوعی را به شکل کلی بیان می کند از حال ساده استفاده می کنیم.
گزینه 1 - 38

Are you enjoying
A: آیا از مهمانی لذت می برید؟ 

B: بله بسیار زیاد، ممنونم.  

مشخص است که سوال در  مورد حال حاضر یعنی زمان حال استمراري پرسیده شده و هیچ نشانه اي براي زمان هاي دیگر نداریم.
با توجه به مفهوم سوال و جواب متوجه می شویم، صحبت درباره ي جشنی است که دو طرف در آن حضور دارند.

پرنده ي زخمی را به اتاقم آوردم و از آن مراقبت کردم. گزینه 2 - 39

) دردناك ) خطرناك         ) زخمی             ) امیدوار        

−  انسان: دارای روحیھ ای بی نھایت طلب است و بھ دنبال چیزی است کھ ھرگز پایان نمی پذیرد1
و ھمواره در حال انتخاب ھدف ھایی پایان ناپذیر است.

− حیوانات و گیاھان: ھدف ھای محدودی دارند و ھنگامی مھ بھ سرحدی از رشد و کمال می رسند، م2
توقف می شوند. چنان کھ گویی راھشان پایان یافتھ است.

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

ارزش ھدف ھا را مشخص کنیم. { (1
و متناسب با ارزشی کھ دارند، بھ آن ھا رتبھ دھیم. (2

برای انتخاب صحیح ھدف ھا و دل بستن بھ آن ھا باید

ھر دوی این اھداف خوب اند و برای زندگی ما ضروری اند.  (1
مھم این است کھ ھدف فرعی را بھ جای ھدف اصلی قرار ندھیم

و آن قدر بھ اھداف فرعی دل نبندیم کھ مانع رسیدن بھ ھدف اصلی شود.
(2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
ھدف ھا و دلبستگی ھای پایان پذیر و پایان ناپذیر

تفاوت در ھدف

حیوانات و گیاھان استعدادھای محدود مادی دارند.1)
انسان برخلاف حیوانات و گیاھان، مجموعھ ای فراوان از استعدادھای2)

مادی و معنوی است. بھ ھمین دلیل، بھ دنبال انتخاب ھدف ھایی است
کھ از طریق آن، استعدادھای گوناگون خویش را بھ کمال رساند.

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

کھ در مقابل گناه و زشتی واکنش نشان دھد.1)

} (2
(2 − خود را سرزنش و ملامت کند.1
(2 − و در اندیشۀ جبران آن برآید.2

 و آنگاه کھ بھ گناه آلوده شد.

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
 الف) گرایش انسان بھ نیکی ھا

و زیبایی ھا سبب می شود کھ

} ب) نفس امّاره: عامل درونی
انسان ھا را برای رسیدن بھ لذّت ھای دنیایی، بھ گناه دعوت می کند.1)

و از پیروی از عقل و وجدان باز می دارد.2)
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فعل is به کلمه ي number برمی گردد که مفرد است. گزینه 1 - 40
گزینه 2 - 41

براي حل معادله ابتدا جملات شامل  را به یک طرف تساوي و اعداد ثابت را به طرف دیگر تساوي منتقل می کنیم: گزینه 3 - 42

اگر عدد مورد نظر را  در نظر گیریم، عدد موردنظر منهاي چهار معادل  و دو برابر قرینۀ آن بعلاوة  معادل  است. لذا داریم: گزینه 3 - 43

عدد مفروض را  فرض می کنیم. مربع آن بعلاوة سه برابر آن معادل  است که هشت واحد کمتر از«مربع آن منهاي خود عدد که معادل  است» می باشد. گزینه 2 - 44

گزینه 1 - 45

گزینه 2 - 46

عدد مورد نظر را  درنظر می گیریم؛ داریم:

، صفر است که  باشد، بنابراین: گزینه 2 می دانیم که وقتی یکی از ریشه هاي معادلۀ  - 47

، ریشه ي مضاعف داشته باش است، آن گاه معادله یک جواب به صورت  دارد. اگر در معادله ي درجه ي دوم  گزینه 2 - 48

 (  شرط (

(  شرط (

اگر عدد مورد نظر را  فرض کنیم، داریم: گزینه 3 - 49

عدد مورد نظر را  در نظر می گیریم و صورت مسأله را به زبان ریاضی می نویسیم. گزینه 4 - 50

ابتدا عبارت سؤال را به زبان ریاضی می نویسیم: گزینه 4 - 51
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سه برابر آن عدد به علاوة عدد یک معادل  و پنج برابر همان عدد منهاي چهار معادل  است، که باید با یکدیگر برابر باشند، یعنی: گزینه 3 - 52

به طور طبیعی جواب معادله در معادله صدق می کند. گزینه 3 - 53

مقدار  در معادله باید صدق کند. گزینه 1 - 54

،  و  می باشند. عدد فرد اولیه را  در نظر می گیریم؛ درنتیجه سه عدد فرد متوالی به صورت  گزینه 3 - 55

الف) پول در مقابل سطح عمومی قیمت ها ارزش خود را حفظ نکرده و قدرت خریدش از بین می رود. گزینه 3 - 56
ب) رابطه ي قدرت خرید پول با سطح عمومی قیمت ها یک رابطه ي غیر مستقیم است.

ج) چون یک واحد پول ارزش خود را در طول زمان نمی تواند حفظ کند قدرت خرید پول دستخوش تغییر می شود.
د) از علل کاهش قدرت خرید پول تورم است.

الف) در طول زمان پول نتوانسته ارزش خود را حفظ کند بنابراین قدرت خریدش را از دست داده است. گزینه 1 - 57
ب) قدرت خرید پول بستگی به سطح عمومی قیمت ها در جامعه دارد.

ج) رابطه اي غیرمستقیم میان قدرت خرید پول با سطح عمومی قیمت ها وجود دارد. هرچه سطح عمومی قیمت ها افزایش یابد قدرت خرید پول کاهش می یابد و برعکس.

از عللی که باعث شد دولت براي جلوگیري از بروز مشکلات به ناچار و انتشار اسکناس را بر عهده بگیرند بی اعتمادي و یا سوء استفاده برخی از صرافان از اعتماد مردم و یا تعداد زیاد گزینه 3 - 58
انواع رسیدها و صرافی ها که آشنایی و اعتبارسنجی آن ها را براي مردم سخت می کرد بود. این امر باعث شد ایده ي نشر پول که به بانک مرکزي سپرده شد، از اینجا شکل بگیرد.

پشتوانه ي پول به اطمینان مردم به ارزش پول در مبادلات گفته می شود. زمانی که پول فلزي (طلا و نقره) رایج بود. پشتوانه پول همان طلا و نقره موجود در خود پول بود. پشتوانه پول گزینه 3 - 59
کاغذي: پول فلزي و شمش طلا و جواهرات نزد صرا یا بانک بود – ولی امروزه پول فلزي، کاغذي، الکترونیک و تحریري که در دست مردم است پشتوانه اي جز قدرت اقتصادي کشور ندارد.

دلیل اینکه به چک «پول تحریري» یا «ثبتی» می گویند، این است که افراد خود مبلغ چک را روي آن می نویسند. گزینه 4 - 60
الف) با وجود تأثیرات زیاد پول فلزي بر جامعۀ بشري در این زمینه باز هم مشکلاتی وجود داشت که مهم ترین آن ها محدود بودن میزان طلا و نقره در دسترس بشر بود. گزینه 2 - 61

ب) رسید معتبري که مردم در برابر مسکوکات (سکه هاي فلزي) پرداختی خود به تجار و صرافان دریافت می کردند و آن ها را در معاملات به کار می برند، در واقع نخستین اسکناس ها بودند و پشتوانۀ
آن ها، طلا و نقره اي بود که نزد صرافان و بازرگانان نگهداري می شد.

ج) از جمله دلایلی که بشر فهمید کالاهاي خاص هر منطقه که به عنوان پول استفاده می شدند وسیلۀ مناسبی براي معامله نیستند:

- در صورتی که مدت زیادي بدون مصرف می ماند فاسد و غیرقابل استفاده می شد.

- به دلیل حجم زیاد فضاي زیادي را اشغال می کرد.

- تأمین جا براي محافظت از این کالاها، هزینۀ نگه داري آن ها را افزایش می داد و زیان دیدگی تولیدکنندگان را به همراه داشت.
گزینه 3 - 62

پول فلزي در مبادلات با حجم زیاد، وسیلۀ پرداخت مناسبی نبود و همین موضوع یکی از علل کنار گذاشتن این نوع پول از مبادلات بود.
الف) امروزه پول هاي فلزي و کاغذي و تحریري و الکترونیکی که در دست افراد است، پشتوانه اي جز قدرت اقتصادي کشور ندارد. گزینه 1 - 63

ب) ایجاد چک و استقبال مردم از آن باعث شد که «شبه پول در اقتصاد شکل بگیرد.

این تعریف هرکس کالاهاي اضافۀ خود را با کالاهایی مبادله می کرد که بدان نیاز داشت بیانگر مفهوم مبادلات تهاتر است.   گزینه 2 - 64
گزینه 4 - 65

در تهاتر، تعیین و محاسبۀ قیمت  ها و تبدیل آن ها به یکدیگر مشکل زا بود. هم چنین پس انداز و حفظ ارزش و انتقال آن به آینده نیز، مردم را با مشکلاتی مواجه می کرد. گزینه 4 - 66
گزینه 3 - 67

الف) علم اقتصاد مانند علوم دیگر دربارة موضوعات معین با روش هاي خاص بحث می کند گزینه 2 - 68
ب) درست
ج) درست

الف) کم یابی، حاصل محدودیت منابع و امکانات و محدودیت در بهره برداري از این منابع است. گزینه 4 - 69
ب) ملاك بهترین روش، کسب بیشترین منافع و بالاترین سطح رفاه است.

ج) با گسترش و پیشرفت تمدن بشري اندیشۀ اقتصادي بشر نیز تکامل بیشتري یافت و به عنوان علم اقتصاد شناخته شد.
د) علم اقتصاد مانند هر علم دیگر دربارة موضوعات معین با روش هاي خاص بحث می کند.
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نوع دوم از تولید (صنعت) - از ترکیب و تبدیل مواد حیازت شده و یا محصولات به دست آمده از احیاي منابع طبیعی (نه تولید آن ها) و ایجاد ارزش مصرفی یا مبادلاتی در آن ها است. گزینه 2 - 70
مانند صنایع پوشاك و غذایی.

در گزینه ي  شاعر به دل که مرکز توجّه عارف است و یکی از مضامین رایج ادبیاّت عرفانی است اشاره می کند. گزینه 4 - 71

در گزینه ي  به  ویژگی هاي زبانی شعر اشاره شده است نه ادبی. گزینه 4 - 72

» کنایه از سربلندي است اما «چون» به معنی «وقتی که» است؛ بنابراین بیت تشبیه ندارد. «روسفید شدن» در بیت گزینه ي « گزینه 2 - 73
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: قطره ي آب، دریا و گوهر – مراعات نظیر / قطره ي آب – تشخیص به دلیل در نظر داشتن گزینه ي «

»: صحرا – استعاره از دنیا / بیت به داستان «بهرام گور» تلمیح دارد. گزینه ي «

»: دستان، تزویر و دام – مراعات نظیر / کمان و تیر – مراعات نظیر / او مانند تیر  تشبیه گزینه ي «

باتوجه به آهنگ و فضاي عاطفی شعر که موجب کشف لحن می شود، شاعر سعی دارد غم و اندوه دوري از یار را به مخاطب القا کند. گزینه 2 - 74

تشریح گزینه هاي دیگر: گزینه 1 - 75

»: براي نشان دادن عواطف نمی توان از وزن چشم پوشید. گزینه ي «

»: درباره ي تأثیر وزن در شعر، می توان گفت پس از عاطفه مهم ترین و مؤثرترین عامل، «وزن» است.  (نه عامل زیبایی) گزینه ي «

»: اساسی ترین عامل پیدایی شعر عاطفه است. گزینه ي «

، تاثیرگذاري شفاعت بر تصمیم خداوند است. مفهوم بیت گزینه ي  گزینه 2 - 76

متن داده شده به انسان هشدار می دهد که گرفتار خوشی ها و شادي هاي زودگذر دنیایی نگردد و در این گونه زرق و برق ها غرق نگردد. گزینه 4 - 77

«گنج عافیت» تشبیه دارد و صامت «ر» تکرار شده است. گزینه 2 - 78

شاعر در بیت سوم، دل شکستۀ خود را ارزشمند می داند. گزینه 3 - 79
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: «نیارست» و «سرشک» از واژگان کهن محسوب می شوند. گزینۀ «

»: در بیت دوم همۀ آرایه هاي تشبیه (لوح سینه)، مراعات نظیر (لوح و نقش)، تلمیح (اشاره به داستان حضرت نوح) کنایه (دست بردن و نقش شستن) وجود دارد. گزینۀ «

»: واژه هاي «صدهزار و دلبران» ترکیب هاي شعر هستند. گزینۀ «

«اندیشه کردن» کنایه ندارد و به معنی فکر کردن است. گزینه 4 - 80
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: مثنوي= بیت ها قافیۀ جداگانه اي دارند. گزینۀ «

»: در بیت هاي پایانی به شاه اندرز می دهد که باید در اندیشۀ پس از مرگ باشد و به این دنیاي نابود شدنی ننازد. گزینۀ «

داشتن لب خندان کنایه از شاد و سرحال / گل لب خندان دارد: تشخیص و استعاره / گلشن و گل: تناسب (مراعات نظیر) / خاطر مانند توکّل: تشبیه گزینه 1 - 81

جبهه وا کردن کنایه از خوش اخلاقی / جبهه یا پیشانی مانند گل: تشبیه / خرده، مال، بساط: مراعات نظیر گزینه 3 - 82

چون در معناي «وقتی که» حرف اضافه است نه ادات تشبیه / روسفید بودن کنایه از سربلند بودن / نسبت دادن جور به فلک: تشخیص و استعاره گزینه 4 - 83

تشریح گزینه هاي دیگر: گزینه 4 - 84

: «همچو ابر بارانی» تشبیه دارد و صامت «گ» تکرار شده است. گزینه ي 

: «سلسله ي زلف» و «زلیخاي هوس» تشبیه دارد و صامت «ز» تکرار شده است. گزینه ي 

: «محراب ابرو» تشبیه دارد و صامت «ر» تکرار شده است. گزینه ي 

»، احساس شادي و طرب به مخاطب منتقل می گردد، زیرا وزنی شاد و آهنگین دارد و عاطفی است اما در گزینه هاي دیگر واژگانی با بار معنایی غم دیده می شود. در بیت گزینه ي « گزینه 1 - 85

گزینه 1 - 86

اولین شهرها در ناحیۀ جنوبی بین النهرین معروف به سومر به وجود آمده بودند. گزینه 1 - 87

گزینه 3 - 88

بابل جزو شهرهاي تمدن بابل در مرکز بین النهرین بوده است. شهرهاي تمدن سومر (واقع در جنوب بین النهرین) عبارت بودند از: اور، اوروك، لاگاش و کیش. گزینه 4 - 89

هریک از شهرهاي سومري به همراه روستاهاي اطراف آن داراي حکومتی مستقل بود که آن را دولت-شهر یا کشور-شهر می نامیدند. گزینه 2 - 90

گزینه 1 - 91

گزینه 3 - 92

نخستین گام باستان شناسان، شناسایی و کشف مکان ها و محوطه هاي باستانی و تاریخی است. حفاري، یکی از مراحل حساس کار باستان شناسان به شمار می رود و نیازمند دانش، گزینه 4 - 93
تجربه و دقت فراوان است.

صفحه ي  گزینه 4 - 94

تمدن بین النهرین بر تمدن هاي پس از خود از جمله تمدن ایران در زمان هخامنشیان و نیز تمدن یونان باستان تأثیر به سزایی گذاشت. گزینه 1 - 95

آرامگاه شی هوانگ تی، مردان نمکی زنجان، تمدن عظیم جیرفت در استان کرمان و سنگ نوشتۀ مشهور روزتا در مصر به طور تصادفی کشف شده اند. گزینه 1 - 96

صفحه ي  گزینه 2 - 97
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مردم مصر خدایانشان را مهربان تر و دوستانه تر از خدایان سومري می پنداشتند، زیرا زندگی در اطراف نیل آسان تر و مطبوع تر از زندگی در کناره هاي دجله و فرات بود. گزینه 2 - 98

در حدود  ق.م، قوم اکدي که در مرکز بین النهرین می زیست، به فرماندهی سارگن بر کشور - شهر هاي سومري مسلط شدند. گزینه 4 - 99

یکی از فرعون هاي دورة جدید به نام آمِن هوتپ چهارم کوشید که یگانه پرستی را در شکل پرستش خداي خورشید در مصر ترویج نماید. گزینه 4 - 100

نکته مورد توجه در مرحله طرح سؤال و بیان مسئله این است که پژوهشگر باید پژوهش دیگران را مورد بررسی قرار دهد؛ زیرا او با این کار نسبت به موضوع اطلاعات بیشتري گزینه 3 - 101
پیدا می کند و مهم تر از همه، پی می برد سؤالی که برایش پیش آمده قبلاً پاسخ داده است یا خیر.

دید ترکیبی یعنی مطالعه همه جانبه و جامع پدیده ها با تمام ویژگی هاي آن در یک «مکان» و جغرافی دان با دید ترکیبی یا کل نگري، موضوعات را مطالعه و بررسی می کند؛ زیرا گزینه 2 - 102
«اجزا و عوامل محیط جغرافیایی در ارتباط با یکدیگر عمل می کنند.»

پرسش نامه، مصاحبه و مشاهده از جمله ابزارهاي گردآوري اطلاعات میدانی و تصاویر ماهواره اي و عکس هاي هوایی از جمله منابع جمع آوري اطلاعات کتابخانه اي هستند. روش گزینه 3 - 103
کتابخانه اي در تمامی پژوهش هاي علمی، مورد استفاده قرار می گیرد.

الف) چه کسی یا چه کسانی: روابط متقابل انسان و محیط را مورد توجه قرار می دهند. گزینه 2 - 104
ب) چطور: به بررسی سیر تکوین و تحول پدیده می پردازد.

ج) چه چیز: بر ماهیت هر پدیده یا مسئله، دلالت دارد.

منظور از موقعیت نسبی هر کشور، محل قرارگیري آن، نسبت به سایر کشورها، دریاها، تنگه ها، کانال ها، منابع اقتصادي و.... است. گزینه 2 - 105

.( کم ترین خطوط مرزي ایران مربوط به؛ مرزهاي دریاچه اي و باتلاق و بیش ترین خطوط مرزي ایران مربوط به مرزهاي خشکی (نمودار دایره اي صفحه ي  گزینه 4 - 106

محل قرارگیري هر مکان، نسبت به پدیده هاي طبیعی یا انسانی پیرامون خود موقعیت نسبی آن مکان است. مانند نسبت قرارگیري محل نشستن شما به میز معلم، تخته کلاس، در گزینه 2 - 107
ورودي و پنجره هاي کلاستان. علت اینکه منطقه خلیج فارس ارزش فرهنگی و سیاسی دارد این است که در مرکز و قلب ناحیه جغرافیایی و سیاسی جهان اسلام قرار دارد.

چگونگی شکل گیري محیط هاي جغرافیایی، که حاصل روابط متقابل انسان و محیط است، سبب می شود جغرافیدان با دید ترکیبی یا کل نگري، موضوعات را مطالعه و بررسی کند؛ گزینه 2 - 108
زیرا اجزاء و عوامل محیط جغرافیایی در ارتباط با یکدیگر عمل می کند.

واژه ي جغرافیا براي اولین بار توسط اراتوستن دانشمند یونانی ارائه شد. اراتوستن جغرافیا را این گونه تعریف می کند:«مطالعه ي زمین به عنوان جایگاه انسان» گزینه 4 - 109

عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی به دو گونه است: درك توان ها و استفاده از منافع براي رفع نیازها، نگاه سودجویانه براي رسیدن به خواسته ها، قطع بی رویه ي درختان گزینه 3 - 110
جنگل، ازعملکردهاي انسان است که تعادل محیط را در مدت طولانی حفظ نمی کند. ولی در سه گزینه ي دیگر انسان ها از منابع طبیعی براي رفع نیازهایشان استفاده کرده اند و در نتیجه تعادل محیط

در مدت طولانی حفظ خواهد شد.

در جغرافیا شش سوال اساسی هست که جغرافیدان در بررسی هاي جغرافیایی با آن روبه روست. از آن جمله سوال «چه موقع؟»، که برروند زمانی موضوعات می پردازد و سوال گزینه 2 - 111
«چطور؟»به بررسی سیر تکوین پدیده می پردازد.

مراحل یک تحقیق و پژوهش جغرافیایی عبارتند از: گزینه 3 - 112

) نتیجه گیري و ارائه پیشنهادها ) پردازش اطلاعات  ) جمع آوري اطلاعات  ) تدوین فرضیه  ) طرح سؤال و بیان مسئله 

جمع آوري اطلاعات به دو روش کتابخانه اي و میدانی انجام می شود و روش کتابخانه اي در تمامی پژوهش هاي علمی مورد استفاده قرار می گیرد. گزینه 3 - 113

منطقه ي خلیج فارس و تنگه هرمز، بزرگ ترین منبع انرژي جهان، ذخایر با ارزشی دارد، زیرا حدود  درصد ذخایر نفت جهان و  درصد ذخایر گاز طبیعی را در خود گزینه 3 - 114
جاي داده است.

الف) موقعیت نسبی: مکان قرارگیري نسبت به سایر پدیده ها، موقعیت نسبی است. گزینه 1 - 115
ب) موقعیت ریاضی یا مطلق: موقعیت هر پدیده باتوجه به طول و عرض جغرافیایی، موقعیت مطلق یا ریاضی نام دارد که فقط متعلق به همان پدیده است.

جهان اجتماعی و نظم آن تکوینی نیست، بلکه اعتباري و قراردادي است یعنی با آگاهی و اراده انسان ها شکل می گیرد علاوه بر این آگاهی و شناختی که جهان اجتماعی براساس آن گزینه 3 - 116
شکل می گیرد آگاهی فردي و خصوصی نیست بلکه نوعی آگاهی مشترك و عمومی است.

هر یک از موجوداتی که بیرون از محیط اجتماعی قرار دارند یعنی موجودات طبیعی و ماوراء طبیعی به واسطه ي تعامل یا ارتباطی که با زندگی اجتماعی انسان پیدا می کنند در گستره  گزینه 2 - 117
ي جهان اجتماعی قرار می گیرند.

کنش انسان ها و پیامدهاي آن ها پدیده هاي اعتباري و قراردادي هستند.

الف) از علل دگرگونی جهان اجتماعی، عدم توانایی انتقال فرهنگ به نسل بعد است که با عث فروریزي جهان اجتماعی یا دگرگونی آن می شود. گزینه 3 - 118
د) زلزله و خشکسالی از پدیده هاي طبیعی هستند اما به دلیل ارتباطی که با زندگی انسان دارند می توانند وارد جهان اجتماعی بشوند.

عضویت در جهان اجتماعی و نظم بین اعضاي آن با  اراده و آگاهی انسان ها تعریف می شود. گزینه 2 - 119
آگاهی و شناختی که جهان اجتماعی بر اساس آن شکل می گیرد یک آگاهی فردي و خصوصی نیست بلکه نوعی آگاهی مشترك و عمومی است.

عرف و قواعد جامعه جزء هنجارهاي اجتماعی می باشد که بایدهاي اجتماعی را معرفی می کند مثل اینکه براي دانا شدن باید به مدرسه رفت و هر یک از باورها وارزش هاي یک گزینه 3 - 120
جامعه عقاید آن جامعه را مطرح می کند مثل اینکه مطرح نشده است: ( انسان تربیت پذیر  است ).

با ورود پدیده هاي طبیعی به جهان اجتماعی موجب گسترش آن می شود که بر این اساس گستره ي جهان اجتماعی می تواند بیشتر هم بشود. گزینه 1 - 121

در ترسیم جهان اجتماعی اگر پدیده هاي اجتماعی خرد مانند (کنش هاي اجتماعی) در یک سو و پدیده هاي کلان مانند فرهنگ و جامعه درسوي دیگر قرار  گیرند. این تقسیم بندي گزینه 3 - 122
براساس اندازه و دامنه صورت می گیرد.

گزینه 4 - 123

سرعت کاه عدالت
زیرا عدالت جزء پدیده هاي اجتماعی عینی نیست و  برعکس سرعت کاه نیز جزء پدیده هاي ذهنی نمی باشد.

هر  نهاد اجتماعی شیوه ي قابل قبول بخشی از نیازهاي افراد را معین می سازد و متقابلا شیوه هاي غیرقابل قبول را طرد می کند. گزینه 2 - 124
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عواملی چون شناخت خداوند، فرشتگان و جهان ماوراء الطبیعی باعث تغییر و دگرگونی آرمان ها و ارزش هاي زندگی آدمیان می شود. گزینه 2 - 125

لایه هاي عمیق تأثیرات همه جانبه و فراگیر دارند و کم تر در معرض تغییر قرار می گیرند. اما لایه هاي سطحی هم تأثیرات محدودتري دارند و هم بییش تر در معرض تغییرند. گزینه 4 - 126

به مجموعه عقاید، ارزش ها، هنجارها و نمادهایی که براي رفع نیازهاي معینی از افراد و جهان اجتماعی اختصاص می یابند نهاد می گویند. نهادها در تمامی جهان هاي اجتماعی وجود گزینه 1 - 127
دارند ولی نوع و شکل آن ها متفاوت است.

تشریح گزینه هاي دیگر: گزینه 2 - 128

: ازدواج و تشکیل خانواده عمل به سنت رسول خدا(ص) است، هنجار و خانواده مقدس است، ارزش است. گزینه ي 

: احترام به پدر و مادر ارزش است. گزینه ي 

: پوشیدن لباس سفید نماد خانواده است. گزینه ي 

تمامی پدیده هاي اجتماعی، هویتی معنایی و ذهنی دارند؛ از این رو هیچ یک از اجزاي جهان اجتماعی فاقد معنا نیستند؛ اما همه ي پدیده هاي اجتماعی، بعد محسوس و عینی ندارد. گزینه 1 - 129
پدیده هاي اجتماعی را از جهت عینی و محسوس بودن یا ذهنی و نامحسوس بودن در یک پیوستار قرار می دهند.

هنجارها و نمادها برحسب شرایط، در زمینه هاي مختلف قابل تغییراند و تغییر برخی از آن ها تا زمانی که به تغییر در لایه هاي عمیق منجر نشود، موجب تحول و تغییر بنیادین جهان اجتماعی نمی شود.

آگاهی و شناختی که جهان اجتماعی براساس آن شکل می گیرد، آگاهی فردي و خصوصی نیست، بلکه نوع آگاهی مشترك و عمومی است. گزینه 3 - 130
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: نظم در جهان اجتماعی اعتباري و در جهان طبیعی تکوینی است. گزینۀ «

»: جهان اجتماعی و نظم آن، اعتباري است. گزینۀ «

»: فرهنگ در جهان اجتماعی از طریق وراثت منتقل نمی شود. گزینۀ «

بر اساس نسبت هاي چهار گانه بین دو تصور «کلیّ» : گزینه 2 - 131
- ایرانی و شیعه: عموم و خصوص من وجه برقرار است.

- سبز و آبی: تباین برقرار است.
- شکل و مثلث: عموم و خصوص مطلق برقرار است.

- آسیایی و اروپایی: تباین برقرار است.

تصورات مسجد، سیاره، نماز ظهر «کلی» هستند. گزینه 4 - 132

مفاهیمی که قابلیت صدق بر افراد متعدد را داشته باشند کلی هستند؛ مانند «سینما» و «درخت» و مفاهیمی که فقط بر یک فرد یا مصداق منطبق شوند جزئی هستند؛ مانند: «خانه ي گزینه 4 - 133
کعبه» و «نماز ظهر امروزم»

در گزینه ي  دیوان شرقی غربی- نام دیوان گوته- در گزینه ي  کعبه و در گزینه ي  دعاي کمیل جزیی هستند. گزینه 3 - 134

مفهومی که قابلیت انطباق بر بیش از یک مورد را ندارد، «جزئی» است و «فرض» مصداق هاي مختلف براي آن «محال» است. گزینه 1 - 135

مفاهیم «این کتاب، رخش، رود ارس» جزئی هستند چراکه قابلیت انطباق به بیش از یک مورد را ندارند و «کتاب فلسفه» و «درخت سرو» کلی هستند زیرا قابل انطباق بر بیش از یک گزینه 1 - 136
مورد است. و دو دایرة منطبق بر هم در نسبت هاي چهارگانه تساوي هستند.

تمامی اسامی خاص؛ مانند «حضرت محمد (ص)» و «دریاي خزر» و مفاهیمی که با صفات اشارة «این» و «آن» مشخص می شوند، «جزئی» هستند. گزینه 2 - 137

حافظ به شخص خاصی اشاره دارد. اما نماز ظهر، داراي افراد متعدد است. گزینه 2 - 138

ایران یک مفهوم جزئی است، در حالی که نسب اربعه مقایسه ي دو کلی از نظر مصادیقشان می باشد؛ پس هیچ نسبتی بین آن ها وجود ندارد. گزینه 1 - 139

در مثال آورده شده در صورت سوال: هنگام کسوف: مقصود از خورشید گرفتگی قسمتی از خورشید است، نه تمام آن. گزینه 2 - 140
دلالت التزامی، دلالتی است که بر لازمۀ یک شیء دلالت می کند. در مثال آورده شده در صورت سوال شجاع بودن لازمۀ شیر بودن است، پس اولی تضمنی و دومی التزامی است.

علمی که در پی جلوگیري از خطاي اندیشه است، منطق نام دارد. گزینه 4 - 141

در تصدیق حکم و قضاوت وجود دارد و در آن اوصافی را به چیزي نسبت می دهیم یا از آن سلب می کنیم. در حالی که در تصور حکم و تصدیقی وجود ندارد، در گزینه  هردو گزینه 2 - 142
عبارت تصدیق است زیرا چیزي را به چیزي نسبت داده ایم.

در هر زبانی، گاه چند معناي متعدد به کمک یک لفظ واحد بیان می شوند، مانند لفظ شیر. به این کلمات «مشترك لفظی» می گویند، که جزو مغالطات محسوب نمی شود. بلکه اشتباه گزینه 4 - 143
گرفتن این کلمات (کلماتی که ظاهر مشترك دارند و معانی مختلف) باعث ایجاد مغالطۀ اشتراك لفظ می شود.

لفظ غایت دو معنا دارد. معناي اول پایان و معناي دوم هدف. گزینه 2 - 144

در هنگام تصور یک مفهوم، کاري نداریم که آن مفهوم واقعیت دارد یا ندارد مانند جزیره، مثلث و... گزینه 2 - 145
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